

Казакова Мадина Артуровна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Региональное и муниципальное управление

**Туристско-рекреационный комплекс как благоприятная
инновационная среда региона**

Аннотация. В статье проанализированы пути и предпосылки развития экологического туризма в регионе. Показана необходимость создания благоприятного инвестиционного климата в регионе для активизации экотуристического бизнеса и экономического роста территории в целом, раскрывается актуальность развития туристско-рекреационного комплекса для экономики отдельно взятого субъекта Российской Федерации – Карачаево-Черкесской Республики. Определены основные виды и формы туризма и рекреации, перспективные для использования в целях наращивания доходов от туристической отрасли в данном регионе.

Ключевые слова: индустрия туризма, туристско-рекреационные ресурсы, туристические объекты, инвестиционный проект, турпродукт, экотуризм, инвестиционная привлекательность.

Туризм является важной составляющей функционирования многих стран. Это относится, в частности, к некоторым регионам России, где в туристической отрасли заняты большие человеческие и производственные ресурсы. В целом же экономика Российской Федерации характеризуется более экспортно-сырьевым типом развития, чем социально-ориентированным.

Говоря о туристической индустрии, вице-премьер РФ Д. Чернышенко отмечает, что «это драйвер, который влияет на более чем на 50 различных смежных отраслей экономики. Поддержка туристической индустрии – это одна из приоритетных задач государства» [5]. Действительно, развитие туристической

отрасли оказывает положительное влияние и на другие отрасли экономики. Повышение туристической привлекательности страны невозможно без совершенствования транспортной и строительной инфраструктуры, повышения качества оказания услуг и сервиса, развития доступности городской среды для всех групп граждан. Так, фокусирование государственной политики на концепции долгосрочного развития, связанной с переходом экономики страны от экспортно-сырьевого типа к социально-ориентированному, может стимулировать рост туристической отрасли, повышение эффективности ее деятельности и улучшение экономических результатов, кроме того, может повлечь за собой положительные изменения в других отраслях экономики.

Туристско-рекреационный кластер – это географическая совокупность природных ресурсов и культурных комплексов, государственных учреждений и органов власти, предпринимательских структур, функционирующих в туристической отрасли и имеющих своей целью получение прибыли и повышение своей конкурентоспособности и конкурентоспособности региона путем удовлетворения потребностей потребителей в познании и рекреации.

Карачаево-Черкесия обладает большим кинетическим потенциалом для развития туризма. Уникальность и разнообразие ландшафтов обеспечивает все его типы: оздоровительный, познавательный, спортивный. Перспективными являются активные виды туризма: лыжный, конный, водный, пеший, альпинизм. Также Карачаево-Черкесская Республика обладает значительным культурным, историческим и природным потенциалом, способным стать мощным ресурсом для развития внутреннего и въездного туризма. К туристско-рекреационным зонам в КЧР относятся Домбай, Теберда, Архыз. Здесь возможна организация отдыха в виде лечебного (медицинского), рекреационного, спортивного и познавательного туризма [4].

В целях развития туризма в Карачаево-Черкесской Республике одним из первых на Юге России был принят Закон Карачаево-Черкесской Республики 16.10.2003 № 56-РЗ «О развитии туристско-рекреационного комплекса «Домбай – Архыз», который призван обеспечить благоприятный климат для

привлечения в курорты республики иностранных и отечественных инвестиций с целью создания, реконструкции и развития объектов инфраструктуры туризма и отдыха [3].

«Одним из стратегических направлений развития экономики у нас является туристическая отрасль. Интересные проекты предлагает сама природа. Карачаево-Черкесия предоставляет качественные и интересные продукты в сфере туризма. Мы еще несколько лет назад начали работать по импортозамещению в этой сфере», – сказал в одном из своих интервью Рашид Темрезов.

В Карачаево-Черкесии реализуется инвестиционный проект «Развитие туристско-рекреационного кластера «Эко-курорт Кавминводы» в Карачаево-Черкесской Республике. Субкластер «Медовые водопады». Данный инвестпроект по представлению Правительства КЧР прошел конкурсный отбор в Федеральном агентстве по туризму и был включен в перечень мероприятий ФЦП «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 годы)». Инвестпроект реализуется на условиях государственно-частного партнерства.

Власти Карачаево-Черкесии (КЧР) до 2023 года планируют начать проект по строительству санаторно-курортного комплекса «Джилы-Суу» у подножия Эльбруса и дороги к нему. В Кубанском ущелье в 2021-2023 годах предусмотрено строительство автомобильной дороги туристско-рекреационного кластера «Джилы-Суу» протяженностью 17 км. Также есть планы по строительству санаторно-курортного комплекса «Джилы-Суу».

Ранее министр туризма, курортов и молодежной политики КЧР Расул Текеев сказал ТАСС, что в регионе ожидают рост потока туристов на 15% в 2021 году. Согласно прогнозам, республику посетят около 1,7 млн человек. За 2020 год КЧР посетили более 1,5 млн туристов.

В настоящее время проект находится на рассмотрении в Федеральном агентстве по туризму в качестве предложения для включения в перечень

мероприятий отраслевой государственной программы. Реализация проекта станет возможной в случае прохождения конкурсного отбора [1].

Для эффективного развития туристско-рекреационных комплексов Карачаево-Черкесской Республики, к которым относятся Архыз, Домбай, Теберда, необходимо выделить их в отдельные территории республиканского подчинения, провести территориальное планирование этих территорий с созданием тендерного центра по регулированию целевого освоения земель и реализации генпланов, подготовить и разработать общую концепцию развития туристско-рекреационного комплекса Карачаево-Черкесской Республики [2].

Существуют и другие сложности, мешающие стабильному развитию туристской отрасли, среди которых значительный уровень безработицы в республиках СКФО, преобладание внутреннего туризма над въездным, транспортная доступность, уровень обеспечения безопасности туристов. Одним из главных факторов привлечения туристов может стать низкая стоимость услуг, которая в дальнейшем будет увеличиваться вместе с закреплением положительного имиджа региона.

Видится необходимым также разработка другого государственного документа, отвечающего за создание необходимой инфраструктуры (транспортной, энергетической, инженерной) и развития бизнес-структур, особенно малого бизнеса, функционирующих в сфере услуг туризма и рекреации, а также развитию инновационной деятельности, внедряющей новые экологически чистые технологии производства.

Лишь рост качества управления в области туризма позволит решить многие существующие проблемы. Туризм должен стать одним из основных приоритетов экономического развития Карачаево-Черкесской Республики, являясь наиболее проекционной областью мировой экономики, ресурсы которой в данном субъекте РФ недоиспользованы. В дальнейшем кластеры, сформированные в Карачаево-Черкесской Республики, могут стать частью более масштабных кластеров по всему СКФО с помощью АО «Корпорация развития Северного Кавказа» и «Курорты Северного Кавказа», реализующих

инженерную и транспортную инфраструктуру в особых экономических зонах [6].

Поддержка туристической отрасли, в свою очередь, позволит активизировать развитие регионов Карачаево-Черкесской Республики, а также благотворно повлияет на рост качества жизни местного населения, которое в настоящее время вынуждено восстанавливать здоровье в других субъектах России, пополняя их бюджеты.

Таким образом, вышеперечисленное позволяет прийти к выводу, что развитие туризма имеет общереспубликанское значение.

Литература

1. Бизнес-планирование в туризме: Учебник для студентов бакалавриата, обучающихся по направлению подготовки 43.03.02 «Туризм» / Под общ. ред. Т.В. Харитоновой, А.В. Шарковой. 4-е изд. М.: Дашков и К, 2021.

2. Дурович А.П. Организация туризма: Учебное пособие. Минск: РИПО, 2020.

3. Карачаево-Черкесская республика. Устойчивое развитие: опыт, проблемы, перспективы / Отв. ред. В.С. Кочетов. М.: Институт устойчивого развития Общественной палаты Российской Федерации; Центр экологической политики России, 2013.

4. Кипкеева П.А., Потапенко Ю.Я., Лайпанова А.М. Рекреационные ресурсы Карачаево-Черкесии // Успехи современного естествознания. 2017. № 10.

5. Чернышенко: вклад туризма в ВВП России в ближайшие 10 лет увеличится втрое [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://1prime.ru/business/20200926/832077531.html> (дата обращения: 03.09.2021).

6. Шебзухова Т.А. Киселева Н.Н., Санкин А.В. Формирование и развитие туристского кластера Северо-Кавказского федерального округа // Сервис plus. 2014. № 1.